

学科发展

分子生物学的前沿

邹承鲁

(学部委员, 生物物理研究所研究员)

一、引言

自然科学的发展从 20 世纪以来有过两次重大变革, 第一次是在物理学领域, 它不仅全面推动了自然科学的发展, 所引起的技术革命也已经给人类生活带来了巨大影响。第二次变革发生在生物学领域, 是由于物理学和化学广泛而又深刻地渗入生物学的结果。这次变革以 50 年代中脱氧核糖核酸(DNA)双螺旋结构的确定和蛋白质晶体结构的阐明为标志, 确立了蛋白质和核酸是所有生命活动的主要物质基础, 开辟了在分子水平研究生命现象的新学科——分子生物学。生物的世代遗传由一种生物大分子核酸负责, 而生命活动则主要依赖于另一类生物大分子蛋白质(包括酶)的功能。分子生物学已经成为当代生物学的主流, 而当前分子生物学的基础, 则是生物大分子结构与功能的研究。分子生物学的兴起对自然科学和人类生活的全面影响, 完全可以和本世纪初物理学所引起的变革相比, 成为当代自然科学中的带头学科。

许多研究结果表明, 分子生物学, 特别是生物大分子结构和功能的研究, 涉及生命现象最本质的内容, 各个层次的生命活动都建立在生物大分子的运动及其相互作用的基础上。因此, 分子生物学正在全面推动生物学的发展, 连最古老的生物分类和进化也不例外, 分子分类学和分子进化学的出现就是明证。同时, 对生物大分子研究知识的积累, 也正在成为生物学领域一些重要新生长点的主要基础。例如, 最近几年, 细胞生物学和神经生物学的研究, 已相继进入分子水平, 成为生物学领域新的主要生长点。分子生物学, 特别是我们对于蛋白质、核酸等生物大分子结构功能研究的已有成果, 正在将分子水平的生命活动规律, 生命世界各个层次的活动以及生命的全过程, 如细胞分化发育, 细胞间的信息传递, 高级神经活动, 大脑的研究等, 有机地联系起来, 从而在新的高度上揭示生命的奥秘。因此, 生物大分子的研究, 对深入认识生命的本质, 不断促进生物学的发展, 具有十分重要的意义, 是生命科学研究中的核心。

生物大分子的研究, 不仅是当代生命科学基础研究中的前沿学科, 而且也正在展示出广泛的应用前景。生物学研究进入大分子水平, 不仅使我们对生命的本质特征有了基本的了解, 而且使生物学开始以空前主动的态势, 对人类物质生产和社会生活产生了重大影响。1973 年重组 DNA 获得成功, 开创了基因工程。以此为基础, 生物技术正作为前途远大的高技术产业在世界范围兴起。进入 80 年代, DNA 合成技术的改进和基因定位突变技术的出现, 加上对生物大分子结构和功能关系研究的深入, 一方面提供了定向分子设计的基础; 另一方面使改造蛋白质成为可能。这两方面的结合开辟出一个新领域——蛋白质工程。它可以通过基因修饰, 对蛋白质定向改造, 产生出性能比天然蛋白质更加符合人类需要的新型蛋白质分子。特定基因在不同个体, 甚至在远为不同的生物种属之间的转移, 为某些遗传疾病的治疗和新品种的培

育等提供了前所未有的可能性，从而为人类健康、农业增产以及控制和改造生物界展现了无限广阔的美好前景。分子生物学不仅在基础研究上，已经成为当代生命科学理论研究中的前沿，全面地改变了现代生物学的面貌，而且在应用上，已使生物工程成为现代化的大工业，对医学和农业科学的实践也起了重要作用，同时，在这些领域中正在揭示出更加广阔的应用前景，定将会对人类的经济和社会生活产生更大的影响。

二、分子生物学的内容及其与生物化学和生物物理学的关系

本世纪以来，由于数理学科深刻地渗入生物学，相继出现了生物化学，生物物理学，和分子生物学。这三门学科的目标都是从了解构成生物体的基本物质及其活动入手，阐明生命活动的本质，三者的关系非常密切。它们的共同点是都强调以物理的和化学的概念为基础来认识生命现象，都强调物理和化学方法的应用，并且蛋白质和核酸都是它们的重要研究对象。但是这三门学科又互有差别。分子生物学强调的是研究对象，强调分子水平的研究，特别是从以蛋白质和核酸大分子的结构与功能为基础的研究入手。近年来，由于复合体系，特别是生物膜研究的发展，也逐渐涉及到亚细胞水平的工作。而生物化学和生物物理学强调的则是概念和研究方法，分别着重用化学和物理的概念、原理和手段来解决生物学的问题。虽然分子水平的研究也是它们重要的，有时甚至是主要的方面，但却又不限于分子水平的研究，实际上，从分子、细胞、个体一直到群体都属于生物化学和生物物理学的研究范围。事实上，这三者既有广泛的交叉重叠，又各自有所侧重。这种学科间的交叉重叠不但在自然科学发展过程中是不可避免的，而且也正是各个分支学科，特别是边缘学科健康成长的可喜的标志。

分子生物学包含的面很广，各人理解也不尽相同。但大体说来，可以划分为蛋白体系，核酸-蛋白体系(包括分子遗传学)，以及脂质-蛋白体系三大领域。近年来由于分子遗传学的迅速发展，有的科学家，特别是一些美国科学家，倾向于把分子生物学和分子遗传学等同起来。但是分子生物学还包括了更为广泛的研究领域，而分子遗传学毕竟不过是一个比较狭窄的概念，只是这一广阔领域中的一个组成部分。

(一) 蛋白质体系

蛋白质是生命活动的主要承担者，一切生命活动无不与蛋白质有关。新陈代谢是生命活动的主要特征，而构成新陈代谢的所有化学变化，都是在酶的催化之下进行的。酶的催化效率极高，某些在体外需要千万年才能完成的变化，在酶的催化下几秒钟内即能完成。没有酶的存在，生命活动是完全不可能的。除最近发现的极少数具有催化功能的核糖核酸(RNA)外，所有的酶都是蛋白质。生长、运动、呼吸、免疫、消化、光合作用以及对外界环境变化的感觉并作出必要的反应等，都必须依靠蛋白质来进行。虽然遗传信息的携带者是核酸，但遗传信息的传递和表达不仅仍然是在酶的催化之下进行的，并且也是在蛋白质的调节控制之下进行的。除此以外，毛发、皮肤等也是蛋白质。

几乎所有的蛋白质都是由 20 种氨基酸以肽键连接而成的。蛋白质中氨基酸的排列顺序称为蛋白质的一级结构。如果你怀疑千变万化，丰富多采的生命世界怎么可能由仅仅 20 种氨基酸构成的蛋白质所体现。那么一个简单的计算可以回答这个问题。一个仅含有 100 个氨基

酸的蛋白质几乎是最小的了，但是，在这样的一个小蛋白质中，20种氨基酸的排列有 20^{100} 或 10^{130} 种不同的方式。也就是说，可以构成 10^{130} 种不同的蛋白质。这是一个极其巨大的天文数字。即使每一种蛋白质只有一个分子，它的总重量也将达到 10^{100} 吨，这个重量是地球重量的 10^{78} 倍，是太阳系总重量的 10^{72} 倍。不但在地球上生命进化的40亿年过程中所有的蛋白质不会超过这个重量，再过40亿年也还不会超过这个重量。何况这还只不过是考虑了最小的蛋白质而已！

50年代中，胰岛素分子的氨基酸序列及二硫键连接方式的阐明，是蛋白质一级结构测定的开始。现在蛋白质中氨基酸序列测定的方法，在灵敏度及自动化两方面都有了很大进展，使得蛋白质全序列的测定仅需要微微克水平的蛋白质就可以进行。在另一方面，核苷酸序列测定技术的进展更加迅速，使蛋白质中氨基酸序列的测定，可以更为方便地根据编码DNA序列的测定而推断得到。现在氨基酸序列已知的蛋白质有数千种。

蛋白质分子，除具有以氨基酸形成的具有一定顺序的肽链结构以外，还具有肽链在空间的卷曲折叠而形成的特定的三维空间结构。蛋白质的生物功能和它的空间结构密切相关。即使肽链序列不变，只要空间结构受到轻微破坏，也会引起蛋白质功能的丧失。蛋白质在肽链保持完整下空间结构的破坏，称为蛋白质的变性。关于蛋白质变性的概念，最早是在1930年左右，由我国科学家吴宪根据他在国内的工作首先提出来的，现在已经被国际上广泛接受。X-射线蛋白质晶体衍射空间结构的测定，近年来在方法上也有很大的进展。已经确定的高分辨率空间结构的蛋白质也已达数百个，最高分辨率可达1 Å。但是，这些一级和空间结构已知的蛋白质，只不过是自然界数以百万计的蛋白质中的一个微不足道的部分。

蛋白质在溶液中和在晶体状态时的结构可能不同，并且，蛋白质分子不仅在溶液中处于不断运动的状态，即使在晶体状态下运动仍在进行。酶分子在进行催化反应时，分子的迅速运动更是不可缺少的。根据晶体结构温度因子的研究结果，已经可以分别对蛋白质分子中结构固定的刚性部分和运动性较强的柔性部分有所了解。利用同步辐射的强X-射线作为光源，以及在衍射数据收集和处理方面的技术，也可以在几秒的时间内收集一套完整的衍射数据，这就使蛋白质结构在时间为1秒以上运动状态的研究成为可能。但蛋白质发挥其生物功能时的运动过程，如酶的催化，有时在千分之一秒或更短的时间内即已完成，因此晶体衍射方法目前仍然受到极大的限制。新近发展起来的二维核磁共振方法现已进入结构研究领域，并已解出了几十个较小蛋白质的结构。这对蛋白质在溶液中的空间结构和运动状态方面的研究，将会起极为重要的作用。

结构与功能关系的研究，一直是蛋白质研究的核心问题之一。过去最常用的方法，是用化学方法修饰蛋白质的侧链基团，以观察对蛋白质生物活性的影响。最近，蛋白工程方法已经可以替换蛋白质中的任意一个氨基酸残基，并观察其对生物功能的影响。但是如果要引入由核苷酸编码的20种天然氨基酸以外的结构，仍然需要用化学修饰的方法。近来另一个开始引人注意的问题，是蛋白质空间结构与其生物活性的关系。新近的研究结果指出，空间结构对酶的功能极为重要，即使极其细微的扰乱，也会导致酶活力的丧失。最近我们自己的工作指出，不仅蛋白质分子结构本身，而且其结构的运动性对其行使功能十分重要，酶分子活性部位的一定程度的柔性，或称可运动性，对酶充分发挥其催化功能更是十分必需的。

由于酶具有极高的催化效率，制造符合人类需要并可用于化学工业的酶一直是人们十分

重视的问题。现在对于酶的结构与功能关系的了解，已经为这个想法提供了理论基础。但酶仅在生物体内存在而且含量通常极为有限。现在遗传工程和蛋白工程的发展，又使酶的大量生产以及人工对酶进行改造，提供了新的途径。此外，将抗体和酶融为一体的研究，还为把酶用于治疗某些疾病开辟了新的前景。

免疫是人体抵抗外界病害侵入的重要手段，由异体蛋白诱导机体生成的抗体蛋白质，可以高度专一地与外界病原结合，最终除去这些病害。近年来，在免疫学方面取得了不少重要进展。单克隆抗体已经在基础和应用研究两方面起了重大作用。关于为什么结构基本一致的各种抗体分子，能专一地识别不可计数的抗原分子，现在也已有了初步的认识。最近又发现多肽具有抗原性。过去人们认为，抗原性是完整蛋白所特有的性质，连变性蛋白都不具有相同的抗原性，更不用说蛋白分子中的一个短短的肽段了。现在知道，某些处于蛋白分子表面的肽段，不但是有抗原性的，并且其抗体可以识别这个蛋白分子并与其发生相互作用。由于免疫在许多疾病的防治上有重要的应用。因此用人工合成的肽段作为抗原，可以为有些较难制备的抗原蛋白开辟新的来源。

(二) 核酸-蛋白体系

核酸是遗传信息的承担者，核酸以核苷酸链构成。每一个核苷酸包含碱基、糖和磷酸三部分。根据所含糖的不同，核酸分为两类，RNA中所含的是核糖，因而称为核糖核酸，DNA中含脱氧核糖，称为脱氧核糖核酸。虽然碱基种类较多，但DNA和RNA都分别各含四种主要碱基，各构成四种核苷酸。在DNA分子中的碱基是腺嘌呤，鸟嘌呤，胸腺嘧啶和胞嘧啶。RNA分子中的碱基除以尿嘧啶代替胸腺嘧啶外，与DNA中的完全相同。RNA和DNA分子分别以这四种核苷酸构成的链组成。核苷酸链之间根据其碱基性质，存在着两两配对的关系。在DNA中，脱氧腺苷酸和脱氧胸苷酸配对，脱氧鸟苷酸和脱氧胞苷酸配对。DNA以双股核苷酸链形式存在，并在双链之间有严格的上述配对关系，复制时双链解离，各以单链为模板，合成与原来的单链分子有严格配对关系的双链。这样就生成了和原来完全相同的两个双股DNA分子。绝大多数生物体的遗传信息存在于DNA分子之中，DNA的复制构成了遗传的分子基础。这一复制过程是极为可靠的，发生误差的可能性仅为一万亿分之一。虽然发生错误的可能性极小，但毕竟还是会发生的。如果DNA的复制是绝对可靠，绝对没有任何错误，那么生物体的突变就不会发生，生物的进化也就不可能了。

RNA分子中的碱基除以尿嘧啶与鸟嘌呤配对外，也有与DNA分子中同样的两两配对的关系。这样，以DNA为模板，就可以合成出与其结构完全对应的RNA分子。但是生命活动的承担者是蛋白质，虽然RNA分子可以有多种功能，但其中最重要的无疑是作为蛋白质合成的模板。这种携带遗传信息的RNA称为信使RNA。然而RNA和蛋白质之间在结构上却完全没有相似之处。人们后来发现，在核酸中的核苷酸序列与蛋白质中的氨基酸序列之间，有着以三个一定顺序的核苷酸与一个氨基酸相对应的关系。这就是通常所谓的三联密码。现在这种对应关系已经完全清楚，所谓密码实际上早已是明码了。根据这个密码，就可以从有一定核苷酸序列的核酸，合成有一定氨基酸序列的蛋白质。

遗传信息由DNA到RNA再到蛋白质的过程，是分子生物学研究的核心，通常称之为中心法则。由DNA到RNA的过程称为转录，这是由于二者都是由四种核苷酸(字母)组成，好

象是同一种文字的两种写法，而由 RNA 到蛋白质的过程，由于二者分别由不同的字母构成（核苷酸与氨基酸），好象是两种文字，因此被称为转译。后来发现一些病毒中的遗传信息是由 RNA 携带的，在这些病毒的复制过程中，信息由 RNA 传给 DNA，这一过程称为反转录。但这不过是极少数特例，并不影响分子生物学中心法则的普遍性。

经过多年的研究，由 DNA 到 RNA 再到多肽链合成的过程，已经基本清楚。现在的问题是，这一过程是怎样得到调节控制的。这不但是细胞发育分化的基础，并且与生物体对环境的适应也有着密切的关系。已知调节主要发生在转录阶段，通过某些特定蛋白质与 DNA 的结合，从而控制信使 RNA 的合成。遗传信息传递的调节控制，现已成为分子生物学研究的核心问题之一，对细胞发育分化的研究也有重大的影响。此外，由于蛋白质分子除以一定氨基酸顺序排列形成多肽链以外，还有一定的空间结构。而以一定氨基酸顺序排列的多肽链，怎样生成有一定空间结构的蛋白质，仍是分子生物学中心法则中目前还没有解决的问题。并且，由于通过遗传工程或蛋白工程所得到的多肽链，有时并不能自己折叠卷曲生成有一定的空间结构和完整生物功能的蛋白质，因此这一问题的研究在实际应用上也是至关重要的。

前已提及，核酸的序列测定已经取得了极大的进展。在 70 年代第一个快速序列测定方法建立之前，一个熟练的工作者需要工作两年，才能测定短短的 50 个核苷酸的序列，而现在用自动序列测定仪，每人每天可以测定几万个核苷酸的序列。已知序列的核苷酸总长度已达约 3000 万个，目前正以每年 1000 万个的速度在增加。今后这个速度还必定会大大加快。现在甚至蛋白质序列测定，也可以根据编码 DNA 的序列来推定。虽然 X-射线衍射 DNA 分子双螺旋的测定，是分子生物学发展史上的一个里程碑，近年来又用 X-射线衍射方法发现了 DNA 分子中有不同类型的双螺旋结构。但是核酸分子精细空间结构的测定，除少数转移 RNA 外，却远远落后于蛋白质。近来一些蛋白质-DNA 复合物结构的测定，对蛋白质与核酸的相互作用方式这一与转录调节密切相关的重要问题，提供了进行深入研究的途径。现在国际上对已知空间结构，氨基酸顺序，核苷酸顺序的蛋白质和核酸，都建立了数据库，以备查用，我国也已参加了这一组织。

由于核酸中核苷酸序列测定的迅速进展，当前人类基因组 DNA 全序列的测定已经提上日程，并已引起全世界科学界的巨大兴趣及争议。人类基因组含有 30 亿个碱基对，它的全测定，从现在的技术发展速度来看，大约需要 10—15 年时间，投资 30 亿美元。这是生物学领域中的第一项所谓大科学。全部完成后，如果印成书，以每页 3000 个印刷符号计，也有 100 万页。这将远远超过现有的任何一种百科全书的篇幅。美国已经在国立健康研究所内建立组织并着手进行。其他国家的科学界也极为关注。支持者认为，这一宏伟计划的完成将不仅使我们能从根本上对人体所有的生命活动有全面的了解，并且也会对某些现在还不能控制的疾病，如癌症，找到根本的解决办法。反对者却认为，人体基因组中有大量 DNA 序列不编码任何蛋白，其功能还不清楚，解决其序列并无意义。总的来说，上述两个目的都不能达到，并且花费太大，势必影响其他科学项目的投资，在基础研究和实际应用两方面，都将是得不偿失的。

近年来的一个出人意外的发现，是某些 RNA 具有转换酶或水解酶的活性，可以把 DNA 的转录产物加工为成熟的信使 RNA。虽然 RNA 的催化活力远比一般的酶低，并且这一发现也并不影响分子生物学发展的主流，但是由于蛋白质的合成依赖于核酸的编码，而核酸的合成又依赖于酶（蛋白质）的催化，因此在生命起源问题上，长期存在着先有核酸还是先有蛋白质的

疑问。RNA既能携带遗传信息，又具有酶活性的发现，为RNA或某些类似RNA的分子在生命起源过程中最先出现，并为DNA、蛋白质和酶都是RNA进化产物的假说，提供了有力的证据。

(三) 蛋白-脂质体系

膜结构是生物体的基本结构之一。除细胞的外周膜之外，细胞内也有多种功能各不相同的膜结构。膜主要由磷脂和蛋白质组成，对于代谢活动旺盛的膜，如线粒体膜，蛋白是主要成分，相反，如神经细胞的外周膜，则以磷脂为主要成分。由于磷脂是以甘油，脂肪酸酯和磷酸酯组成，因此既有脂溶性部分，也有水溶性部分。它在水溶液中的稳定结构，是以脂溶性部分内向，水溶性部分外向的双层结构。这也就是膜的基本结构。蛋白质或者穿透整个膜的双层，或者一部分在膜的内部，一部分暴露在膜的表面，此外，还有一些蛋白质完全结合在膜的表面。除蛋白质和脂质外，有时在膜结构上还有少量的糖和RNA。已经知道，与糖结合的蛋白质和脂质(糖蛋白和糖脂)，与细胞间的识别及信息传递有关。和生物体的许多其他结构一样，膜的嵌有大量蛋白质的双层结构也在不断的运动之中。除脂质的不断运动外，膜蛋白既有侧向移动，也有旋转扩散的运动。

膜结构是生物体的至关重要的结构，许多极为重要的生命活动都与膜结构紧密相关。能量转换是生命活动的根本需要，无论是动物从食物的氧化中通过氧化磷酸化作用获得能量，还是植物从光能通过光合磷酸化作用取得能量，都首先是合成含有所谓高能键的腺三磷(ATP)。二者都不能脱离细胞内部的膜结构，前者是在线粒体膜，后者是在叶绿体膜上进行的，并且都依赖于膜的完整性。

细胞内部的多种膜结构除能量转化外，还有其他重要的功能。为了完成一个完整细胞所有复杂功能，细胞内部有多种以膜包含而与细胞浆相对割离的小体，即细胞器。每一种细胞器都有其相对独立的、特定的功能，例如，细胞核含有担负遗传功能的染色体，它为膜所包围，以保持染色体的相对独立性和稳定性；又如，溶酶体含有多种水解酶，仅在特定情况下发挥其功能。如果不被膜结构所包围，则将破坏细胞内部的蛋白质、酶及其它重要物质，从而导致细胞死亡。

近年对于膜研究的极大重视，主要是来自对细胞与其周围环境的相互作用的研究。从单细胞生物来看，必须通过其外周膜，才能有选择地吸取外界的营养物质，排斥外界的有害物质，使其不能进入体内。细胞还要通过其外周膜接受外界传来的信息，调整自己的生命活动以适应环境的变化。对多细胞的高等生物而言，除上述所有活动外，还有细胞间的物质交换和信息传递。这些重要的生命活动，都要通过外周膜上的蛋白质(其中不少是糖蛋白)才能进行。下面还要谈到，细胞生物学和神经生物学领域内的许多重要问题都和膜-蛋白体系有密切关系。

由于膜外层的亲水和内部的疏水性质，一般物质是不能自由通过细胞膜的。这就保护了细胞内部环境的相对稳定性，使得尽管外部环境处于不断变化之中，细胞的生命活动也可以不受过多的影响。但是，细胞又需要不断与外部环境进行相互作用，如从外界吸取必需的营养成分，以及从外部接受信息，并作出必要的反应等。从外部吸取营养物质是通过穿透膜的蛋白质来进行的，即使是象钠离子那样的普通物质，也必需通过所谓的钠离子通道蛋白才能进入细胞。实际上，对钾钠离子出入细胞的控制是神经生物学研究的一项重要内容。

细胞内外和细胞间的信息传递，是通过细胞表面的一类被称为受体蛋白的物质进行的。

现在知道，激素、神经递质、细胞生长因子和分化因子，以及某些药物等，都首先通过它们与细胞表面的受体蛋白结合，才能把信息传递到细胞内部。动物体的感知行为，也必需通过受体才能实现。

三、分子生物学对整个生命科学的影响

从生命现象的表面观察日益深入生命活动本质的研究，是生物学发展到现阶段的不可抗拒的历史潮流。近年来分子生物学所取得的一系列重大进展，深刻地阐明了虽然生命现象在数以百万计的不同种属中的表现形式是多种多样、千变万化的，但是生命世界中最本质的东西，在不同生物体中却是高度一致的。

在所有的生物体中，蛋白质都是由相同的 20 种氨基酸以肽键连接而成的，核酸也都是同样的四种核苷酸以核苷酸链构成的。上面提到在核苷酸顺序和氨基酸顺序之间的对应关系，即遗传密码，除极少数例外，在整个生物界也是基本一致的。如果没有这种一致性，就不可能实现基因在不同生物体之间的转移及表达，已逐渐成为现代化大工业的遗传工程和蛋白工程也就完全不可能了。动物和植物从表面看来以两种完全不同的方式取得能量，动物从食物的氧化中通过氧化磷酸化获得能量，而植物从光能中通过光合磷酸化取得能量。然而现在知道氧化磷酸化和光合磷酸化这两种表面看来完全不同的作用，在分子水平上的机制是极其相似的。二者都是通过电子在一系列蛋白质间的传递，造成细胞膜内外两侧的质子梯度差，然后合成腺三磷。在整个生命世界中，都以腺三磷为细胞的多种活动提供能量。激素，通常也许认为是高等动物所特有的，但是近年来发现人雌性激素受体在酵母中表达后，对酵母细胞基因的转录可以进行依赖于雌性激素的调节。胰岛素本身也在某些单细胞生物中存在，并具有和在高等动物中类似的功能。以上这些生命活动的高度一致性都说明，分子生物学确实已经深入到了生命现象的核心和本质。生命现象的多样性和生命本质的一致性构成了现代生物学的特点。

正由于生命本质的高度一致性，分子生物学已经对生物学的各个领域产生了全面的影响，并形成了一系列新的分支学科，如：分子遗传学、分子细胞学、分子分类学、分子神经解剖学、分子药理学、分子病理学、分子流行病学等。分子生物学的发展不仅改变了整个生物学的面貌，也对医学和农业科学及其应用产生了巨大的影响。下面我们简略地介绍分子生物学对一些基础生物学领域的影响，由于篇幅有限，将特别着重介绍一些当代生物学研究的热点，或从表面看来和物理或化学关系较远，但实际上由于分子生物学的兴起已经面貌一新的学科。

分子生物学、细胞生物学和神经生物学通常被认为是当代生物学研究的“热点”。但是这三者实际上并不能相提并论，因为正是由于分子生物学的兴起和发展，并深刻地渗入到细胞和神经的研究才推动了细胞生物学和神经生物学的前进，使这两门学科面貌一新，从而发展成为当代生物学研究的热点。只要浏览一下这两门学科在国际上的主要刊物，或者重要国际会议的内容，就可以知道它们的主要内容已经和传统的细胞学及神经生物学有了很大的不同，它们现在都以分子生物学为基础，它们的核心与生长点分别是分子细胞生物学和分子神经生物学。

细胞学的基本知识告诉我们，所有细胞的分裂都有一个周期。现在已经可以从分子水平说明细胞是如何控制其分裂周期的。一种可以称之为周期蛋白的物质在细胞内的浓度是周期性变化的，它的不断合成使其浓度不断增加，在细胞分裂之前达到高峰。周期蛋白活化了细胞

内的蛋白激酶，后者活力的升高，引起了一系列化学变化最终导致细胞分裂。在细胞分裂时，周期蛋白迅速被水解，浓度下降；在子细胞中周期蛋白再重新合成并积累，这样就开始了下一个周期。控制这个周期的分子机制，在从酵母到人的细胞中是完全一致的，这就再次说明了生命活动在分子水平上的高度一致性。

细胞分化是细胞生物学的热点之一，怎样由一个单一的受精卵发育，分化从而成为一个由不同类型的细胞组成的成熟个体，一直是细胞学研究的核心问题之一，也是发育生物学这一学科的中心内容。所有成熟的高等动植物都含有不同类型的、分工不同的细胞，如哺乳动物的神经、肌肉、肝等组织中细胞的形态和功能都很不相同，但它们都含有相同的遗传信息并都是从同一受精卵分化而来的。从现有证据来看，细胞分化同样也是由基因决定的，是在由基因编码的一类接受决定细胞分化方向信息的蛋白质的控制之下。例如，编码控制果蝇复眼细胞分化的有关蛋白的基因已被分离，DNA序列测定的结果表明，它和癌基因有近似的特点，并且它所编码的蛋白质是一个膜蛋白，与某些生长因子受体结构相似，很可能具有酪氨酸蛋白激酶的活性。控制受精卵发育的一组基因的表达，遵循特定的程序，在这一程序的控制之下，昆虫的受精卵经过幼虫和蛹的阶段发育为成虫。程序紊乱，一个受精卵就不能发育成为成熟的个体。

除物质交换外，细胞与外界环境以及细胞间的信息传递，也依赖于存在于细胞表面的或跨膜的蛋白质。这些蛋白质，称为受体蛋白，接受外界信息，然后把信息传达到细胞内部，再引起一系列的变化，调节细胞的新陈代谢，以适应外部的环境。这些蛋白质在生命活动中有多方面的重要作用。例如，某些生长因子就是通过受体控制细胞的分裂繁殖。这种受体蛋白能与鸟三磷(GTP)结合，因此被称为G蛋白。这个G蛋白——GTP复合物能够把细胞生长的信息传递到细胞内，但它又有GTP水解酶活性，能在以上过程中把鸟三磷水解为鸟二磷(GDP)。所生成的受体蛋白——GDP复合物则是细胞生长终止的信号。现在知道，G蛋白在细胞生长调节等方面有重要作用。癌细胞生长失调也与此有关，这一点，下面还要详细论述。

在神经生物学领域，神经细胞中信息的存储及其组织，神经细胞间信息传递的研究，现在都已进入了分子水平。以电生理学而言，脑组织中的电流活动与膜的离子通道密切相关。这些离子通道都是跨膜蛋白，通过蛋白构象变化，控制离子出入神经细胞，并且这些离子通道蛋白都具有特定的专一性。脑组织中控制电流活动的离子通道蛋白，大体上可分为配体控制，如乙酰胆碱受体，及电压控制，如钠离子通道蛋白两大类。现在不少通道蛋白的编码基因DNA序列，及由此得到的蛋白序列都已阐明，乙酰胆碱受体是一个五聚体，而钠离子通道蛋白则是由四个相似亚基构成的蛋白质。

感觉活动也是神经生物学研究的重要内容，动物一般有极强的感觉能力，这是动物生存所不可缺少的。例如，某些动物感知气味的灵敏度及分辨能力都是极其惊人的。灵敏度可达1万亿分之一，并能分辨化学物质的光学异构体。现在这些现象已经从分子水平开始得到阐明。视觉、味觉和嗅觉等都有自己的受体，这些受体也都是蛋白质。这些受体蛋白质不但有极高的专一性，并且以极高的亲和力与配体结合。这就是生物体感觉的分辨力和灵敏度的分子基础。

大脑的研究也许是神经生物学领域中最复杂的问题之一，不少人认为它将是21世纪最活跃的研究领域，现在也已开始进入分子生物学研究的范围。人的大脑可能含有100万亿个突触接点，其物质基础仍然离不开受体蛋白。这些突触接点的连接组织方式，决定了人脑的活

动。记忆的基础，可能与突触接点连接组织方式的改变有关，某些蛋白质的磷酸化，能对突触接点的加强或减弱起调节作用，从而影响突触的连接组织方式。

分类和进化是生物学领域中历史最悠久的学科之一。近年来由于分子生物学的影响，这两门古老的学科已经产生了根本性的变化。过去主要是依靠生物体的形态，并用生理特征作为辅助，探讨亲缘关系的远近，进行分类和研究不同种属间的进化关系。对于形体简单的生物体，如细菌等，生理特征的比较就成了主要手段。近年来由于蛋白质和核酸序列研究的进展，人们逐渐发现，不同生物体中担负相同功能的蛋白质和核酸在序列上的相似性，和它们在亲缘关系上的远近有直接的关系。由于生物体适应环境的能力，其形态和生理受它们所生活的环境的影响很大，而蛋白质和核酸序列则反映了不同生物体中更为根本的性质，较少受环境影响，因此也更为可靠。

目前应用较多的是核糖体 RNA 序列的比较。在原核生物中，过去的习惯分类法是分为蓝绿藻和细菌。但现在根据 RNA 的序列，更为合理的分类是分为古细菌和真细菌。前者包括甲烷菌，硫细菌和嗜盐菌，后者则包括其他较为常见的细菌如杆菌等。二者在细胞膜脂质的化学组成上也有明显的不同。关于真核生物的分类学，人们利用核糖体 18S RNA 序列的比较，也解决了一些过去不清楚的问题。

除直接的核酸或蛋白质的序列比较外，还可以用较为简单不同种属间单股 DNA 的杂化，或抗原抗体的相互作用来分别比较 DNA 或蛋白质结构的相似性。根据碱基配对原理，不同种属间 DNA 序列越相似，其单股 DNA 配对后生成的双股 DNA 分子就越稳定。抗原抗体的相互作用也有类似的关系。这些方法都是不需要复杂的技术或设备就可以做到的。对于高等动物所得结果虽然大体上和经典的看法近似，但也解决了一些过去有一定争议的问题，例如，根据 DNA 的杂化和免疫蛋白的相互作用，已经明确了熊猫属于熊科等。和传统的方法相比，这类方法的另一个优点是可以根据核酸或蛋白质序列差异的程度，判断种属之间的分化时间。例如，熊猫与熊科其它种属分化的时间是 1500—2500 万年前，人类和黑猩猩的分化时间是在 630—770 万年前。

由于冷冻的尸体、骨骼、甚至化石中的 DNA 分子仍能保存一定的完整性，这就使对现已灭绝的生物种属在分子水平上研究其进化和分类成为可能。例如，西伯利亚冻土中保存的猛犸象尸体中的 DNA 仍然相当完整，其序列分析结果充分说明猛犸象和现代象有密切关系。已知保存最久的 DNA 或许是在美国 Idaho 州湖底发现的叶化石中的 DNA，已有 1700 万年以上的歷史，仍有一定的序列完整性。从其序列可以知道，它是编码光合作用中一种极为重要的酶——核酮糖-1,5-二磷酸羧化酶-加氧酶的基因片断。并且从 DNA 序列比较就使对这种现已灭绝的植物与现存种属的关系的研究成为可能。类似的研究已形成了一门新的学科，分子古生物学。

考古学从表面看来和生物学关系不大，甚至可以被认为根本不是自然科学。但是即使是考古学家现在也不能不对分子生物学有所了解。近年来对保存了几千年的埃及木乃伊进行研究的结果，发现其体内的 DNA 分子仍然保存了一定程度的核苷酸顺序完整性，由于人体内的所谓卫星 DNA 的核苷酸顺序是极端多变的，对每一个人都不一样，而不同个体之间顺序的相似性，依赖于他们之间的血缘关系。因此对埃及王族木乃伊的DNA的序列分析，就可以并已经对埃及王族的世系有所阐明。

四、分子生物学的应用

虽然分子生物学的兴起还不到 40 年，但是在分子生物学基础研究领域内取得的成果，已经在工业、农业及医药卫生等方面有了重要应用，对人类的社会和经济生活产生了巨大影响。从近年来的发展看，这还不过仅仅是一个开端，将来必然会有更为广阔的发展前景。同样由于篇幅所限，这里仅能就工、农、医等方面各举几个例子。

分子生物学成果在工业上的应用，已经产生了一种新兴的工业，即以基因工程为基础的生产生物制品的工业。它的基础是从一种生物体分离编码某个蛋白质的基因，即 DNA 片断，把这个基因人工重组到可以用发酵法大量生产的如大肠杆菌或酵母的基因中去，使其在大肠杆菌或酵母的细胞中得到表达，并达到大量生产的目的。新近发展起来的蛋白工程则是分离出某个蛋白质的基因之后，再加以改造，根据三联密码，把这个 DNA 序列中编码某一个氨基酸的密码子，改变成为编码另一个氨基酸的密码子；或者用合成 DNA 的方法直接合成基因。从以上两种方法都可以得到在自然界原来并不存在的 DNA，再用和上面所说的方法，引入大肠杆菌或酵母的基因中进行表达，以达到大量生产的目的，得到具有新的特性的蛋白质。

组织血栓溶酶活化蛋白(TPA)，是一种有助于溶化血栓的蛋白质，在生物体中含量甚微，但现在已经能用基因工程方法大量生产，并被用于中风的预防和治疗。仅以此一种产品计，年产值已经超过一亿美元。糖尿病是一种常见病，过去胰岛素的生产是从动物胰脏中提取，产量有限，经常供不应求。目前世界市场上销售的胰岛素，用基因工程方法生产的已经占总产量的一半。这就大大缓解了胰岛素供应的不足，为糖尿病患者带来了福音。现在世界上的生物工程公司，已经在几年前纷纷建立的基础上取得了很大的发展。看来，在不久的将来，生物工程必然会成为在世界范围内年产值以百亿美元计的大工业。

基因工程用于农业，已经对农作物的品种改良起了以前不可能想象的重要影响。农作物以及家畜品种的改良，现在可以用定向引入有关基因的方法进行，这就从根本上改变了过去盲目大量诱变然后再从中进行筛选的传统作法。在农作物中，已经成功地对马铃薯进行了改造，不但使其获得了抗病毒基因，也得到了高蛋白质含量的马铃薯新品种。把一个蛋白水解酶抑制剂基因引入烟草之后，使得以烟叶为食的害虫不能消化其中的蛋白质，因而不能繁殖。这样，这一品种就获得了抗虫害的能力。对番茄的基因工程改造，得到了比较不易软化和擦伤的品种，可以在成熟后收获并且可以保存较长时间，这就避免了过去为了便于保存和运输在成熟前收获，因而口味不好的缺点。虽然植物基因工程的应用还刚刚开始，但为农作物的大量增产和品种改造，例如固氮基因的转移等，提供了无法充分估量的发展前景。

癌症是危害人类最严重的疾病之一。分子生物学的进展为认识癌症发病原因，从而彻底征服癌症提供了新的可能性。现在已经发现了几十种癌基因，其中有十余种已被认为与癌症病源学有关。前面提到生长因子受体蛋白，即 G 蛋白，能与 GTP 及 GDP 生成复合物，从而实现对细胞生长的控制。某些癌基因的表达产物，如 p21 蛋白，与 G 蛋白的氨基酸序列极为相似，但 p21 蛋白与 GTP 生成复合物后，却不能引起 GTP 水解为 GDP，从而终止细胞的分裂，这就导致了细胞生长的失控。最近，p21 蛋白的 X-射线衍射空间结构已经解出，对它和 GTP 及 GDP 的结合方式，包括分子中与结合有关的肽段，及直接与 GDP 结合的氨基酸残基，

都已有所了解，并发现它分别和 GTP 及 GDP 结合后，在分子的空间结构上有明显不同。最近，还利用同步加速器的强 X-射线光源，对 p21 蛋白水解 GTP 的动态过程进行了研究。这些都将对癌症的最终解决有所帮助。

人类的遗传疾病是由于基因缺陷而引起的。例如，镰刀性贫血症，是由于血红蛋白基因中一个核苷酸的突变而造成蛋白中一个氨基酸的突变，从而引起脱氧血红蛋白溶解度下降，在细胞内成胶或聚合，使红细胞变形成为镰刀状，并且丧失结合氧分子能力的结果。另外一种比较常见的遗传疾病是由于编码苯丙氨酸羟化酶的基因丢失，人体不能合成苯丙氨酸羟化酶，造成苯丙氨酸在体内的积累而引起的痴呆症。此外，某些过去曾被认为是生活习惯的问题，现在也证实与遗传有关，并发现其分子水平上的原因。酗酒基因的发现及克隆就是近来一个引人注意的例子。用引入有关基因的方法，来治疗遗传疾病已经取得了很大的进展。在美国，第一个基因治疗已经得到批准，即将进行。看来，在不远的将来，许多遗传疾病可望得到治疗。另外，有些遗传疾病在发现原因后可以直接用所缺乏的蛋白质来进行治疗，例如一种严重的免疫缺陷症，是由于基因丢失造成腺嘌呤脱氨酶不能合成而引起的，用纯化并经一种多聚物保护使其稳定的腺嘌呤脱氨酶进行治疗，取得了很好的效果。

前面说过，人体内的所谓卫星 DNA 序列是极端多变的，对每一个人都不一样。现代技术的发展，只要极微量的材料，如一滴血，一根头发，一块皮肤屑或极少量的精液，就可以对卫星 DNA 进行序列测定。罪犯可以极小心不留下指纹，但如果作案时曾经有过搏斗或挣扎，他很难完全避免留下身上的极少量上述物质，这一方法已经被用于刑事案件中罪犯的确定，被称为 DNA 指纹法。又由于不同个体之间 DNA 序列的相似性，依赖于他们之间的血缘关系的远近，根据卫星 DNA 之间序列相似性的比较，不仅可以决定亲子关系，甚至可以区别亲兄弟和堂兄弟。在民事案件中也十分有用。用这种方法，现在称为 DNA 指纹法并已开始在实际案件中使用，所得结果发生错误的可能性仅为一亿分之一。

五、结 束 语

分子生物学是一门正在迅速发展、面貌日新月异的学科。它不仅已经全面地改变了整个生物学的现状，并对工农业生产和人类的健康事业也起了巨大的作用。它和生物化学及生物物理学一起，吸引了大量的物理学家和化学家进入生物学领域工作，从而也影响了这两个学科的发展。它不仅现在是自然科学中发展最迅速的领域，到 21 世纪，也仍将毫无疑问地是自然科学领域中的带头学科。